ОБЩИННИКИ НЕ ПРОДАДУТ
Обнинская городская казачья община «Спас» - явление на просторах России уникальное. Собравшись вместе восемь лет назад, обнинские казаки смогли за эти годы доказать жизненность своего движения. «Спас» не существует, он живет, давая другим пример служения Родине.
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Текст Бахтиер Абдуллаев
Из редакционного досье

Лизунов Игорь Константинович родился 27 июля 1958 в городе Пскове, в семье кадрово​го военного. Окончил Вильнюсский государ​ственный педагогический институт, Тюмен​ский государственный университет. Работал в образовании свыше 10 лет, половину из них директором школы-интерната в Заполя​рье. Прошел службу в армии. С 1996 года за​нимается вопросами организации коллекти​вов и социального служения. С 1998 года -атаман Обнинской городской казачьей общи​ны «Спас». Православный, русский, женат, воспитывает троих детей. Член политической партии «За Русь Святую». 
Когда опускаются руки и кажется, что все старания впустую, приезжайте к нам. К нам попасть не сложно. Община наша располагается на территории бывшей родовой усадьбы Бутурлиных в деревне Белкино Боровского района, что на окраине Обнинска. Мы здесь живем уже девятый год. Хотя вернее будет сказать, не живем, а работаем. Сейчас восстанавливаем с Божьей по​мощью восточное крыло здания риги и ее ротонды, привели в божеский вид загаженный в советское время парк.
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Сейчас эти места не узнать, а всего лишь несколько лет назад здесь про​стые граждане боялись появляться. В парке каждый год горели машины, умирали насильственной смертью лю​ди. Это было знаменитое место крими​нальных разборок. Пройдите по парку сегодня. Следов былого разбоя и за​пустения вы не найдете. Но мы не считаем, что наша главная задача - строительство и восстановле​ние усадьбы. Считаем - гораздо важ​нее духовное поле. Здесь всходы са​мые сильные. Корневую систему Госу​дарства Российского обрубили. А лю​дей «стерилизовали». Поэтому нужно рыхлить почву заново, засевать семе​на и лелеять побеги. Вот они наши по​беги - молодые ребята, с которыми мы встаем на молитву, трудимся на земле и в мастерских, учимся ратоборству, ходим в походы.
Но нуждаются в воспитании и сами вос​питатели. Все мы прихожане храма Рождества Христова в центре Обнинска. На братские дни, каждое воскресенье в шесть вечера наш посто​янный гость - иерей Георгий Казанцев. Служим совместные братские молебны по торжественным и памятным дням общины. К сожалению, у некоторых ба​тюшек камуфляж вызывает опаску - как правило, это те, кто сами ходят «не по форме», проповедуют всепрощение, евангелистскую любовь, но ищут «сво​его». Я не осуждаю, но рассуждать надо. Кто злу попускает, тот сам зло творит. Сказано же Митрополитом Москов​ским Филаретом: «Личных врагов -прощать, врагов Отечества - уничто​жать, врагов Божиих - гнушаться». В небольшом в общем-то городе Об​нинске 42 религиозные общины и сек​ты. Есть даже сатанисты, и каждый тя​нет к себе молодежь. Особенно усерд​ствует протестантская община. Но нас они  стремятся  обходить  стороной.
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Условия у нас жесткие. Поддерживаем порядок и чистоту, никто не сквернословит, не дымит сигаретой. Питаемся -чем Бог пошлет. Строго соблюдаем посты, постоянная, по несколько раз в день, молитва.
Чувствуют нашу духовную силу. Условия у нас жесткие, я бы даже ска​зал спартанские. Поддерживаем поря​док и чистоту, никто не сквернословит, не дымит сигаретой. Молодежь ночует в вагончике, где нары в два яруса. «Удобства» у нас на дворе. Питаемся -чем Бог пошлет. Строго соблюдаем по​сты, постоянная, по несколько раз в день, молитва.
Трудно? Согласен. Не каждый выдержи​вает. Совсем недавно прибыл к нам один «трудник», много и правильно рас​суждавший о пользе смирения. «Посми-рялся» с нами лишь пару недель и ска​зал, что таких бытовых неудобств не встречал ни в одном монастыре. И ушел. Вольному - воля, спасенному -рай. Насильно мы никого не держим. А что касается быта, то, кроме нас самих, никто его не обустроит. На собствен​ные средства, плюс деньги Богом по​сланных жертвенных русских людей, восстановили весь приусадебный ком​плекс бывшей риги. Теперь ведем отде​лочные работы. Выполним их - будут и «кельи», и куда более удобное, чем ны​не, помещение недавно открытого на базе ОГКО Центра общинной педагоги​ки, и комната для будущего издательст​ва. Бог даст - будут.

Но уже сегодня мы не только учим об​щинников ремеслам и ратоборству, но и проводим профилактическую и реа​билитационную работу, где главное - не материальное, а именно духовное нача​ло. Ведь в «Спас» нередко приходят лю​ди, по каким-то причинам не нашедшие себя в жизни. Например, крепкий, сильный парень, попавший в аварию и потерявший слух. Хочет служить, быть полезным. Но в армию не берут, обще​ние затруднено - сильное заикание, сложно найти работу - не нужен. А что делать слепому, желающему быть полез​ным? У третьего - сильнейший эписин-дром, куда ему податься? У четвертого -многолетняя депрессия, осознание сво​ей невостребованности: мировоззрен​ческий кризис. Кто поймет и поддер​жит?.. Далее - алкогольная зависи​мость. Пьют наши мужики. Пьют запо​ем. Становятся негодными для этой жизни. А окружающая среда только под​талкивает к продолжению пьянки... Приходят просто без крова, из мона​стырей, оставшиеся за бортом жизни, безработные, убогие, неустроенные... В общине железно действует закон гос​теприимства: всех принять, накор​мить и хоть чем-то помочь. Живут, ра​ботают, исполняют по мере сил Устав.

Кто-то, физически и духовно окреп-нув, уходит на работу в мир, кто-то ос​тается, кто-то убегает. Бывает всякое. Но если даже человек, пьющий запоем беспробудно, сейчас срывается време​нами - это уже результат, это уже нача​ло возврата к жизни и появление наде​жды. Сорвавшегося не осуждают и не выгоняют - ему дают шанс, лишь бы он сам этого хотел. В общине знают, как легко упасть и как трудно хотя бы при​подняться... Кого-то трудоустраиваем, кого-то рекомендуем в другие места. К нам стекается разная информация, по​являются функции бюро по трудоуст​ройству, местожительству, переселе​ния. Идет переписка с заключенными. В тюрьмы, в колонии направляются посылки, бандероли с одеждой, про​дуктами, духовной литературой, ико​нами, свечами, лекарствами. Посылки собираем всем миром, совместно с приходами. Хотелось бы, конечно, по​чаще, но ведь очень трудно с деньгами, сами понимаете. Среди заключенных есть люди, ждущие окончания срока и просящие приехать в общину. Вопрос этот очень серьезный. Многие откро​венно пишут, что боятся выходить - ус​ловия такие, что возвратиться назад труда не составляет. Нужно адаптиро-
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Будни общинников
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ваться, постараться подготовить себя к современной жизни, к работе, созда​нию семьи. Община может и должна помогать в этом. Попытаемся также организовать отдельную общину быв​ших заключенных, чтобы они сами развивали реабилитационные навы​ки... Вообще работа с людьми требует огромного терпения, понимания чело​веческой немощи, постоянного духов​ного напряжения. Конечно, и матери​альных затрат.
Но без помощи не остаемся. Случает​ся, помогают общине даже люди бизне​са. Они ведь очень разные - наши биз​несмены. Но маленькие чудеса, если так можно назвать, случаются постоян​но. Например, надо подводить под крышу второе крыло риги, а средств нет и на половину кровли: заработан​ное самими в сельскохозяйственном кооперативе, небольших швейной и компьютерной мастерских, благодаря строительным подрядам и т.д. расхо​дится в лет... Молимся. Подъезжает че​ловек на красивой машине. Говорит, прочитал о вас, хотел бы поучаство​вать в делах. И дает недостающие 50 тысяч рублей.
Есть и постоянные жертвователи, дай Бог им благ духовных и материаль​ных. Есть люди, стремящиеся помочь хоть чем-нибудь. Бывает очень трога​тельно, когда делятся последним, та​ких людей больше. Иногда хочется возразить: «Ну, что вы, спасибо, но

вам самим не хватает», однако сразу вспоминаю слова старца схиархиман-дрита Алексия: «Не мешай людям де​лать добро!» Имена жертвователей, независимо от количества и формы вклада, мы заносим в святцы и посто​янно поминаем в молитвах. Приходит помощь и от наших право​славных соотечественников из-за рубе​жа. Вряд ли о нас так широко известно. Тем не менее... Поэтому особая благо​дарность Ларисе Васильевне Морозо​вой из Австралии за переданную для детей «Спаса» 1000 австралийских дол​ларов.
Кстати, о детях. Мы давно мечтали и говорили о перспективе образования на нашей базе Кадетского корпуса для мальчиков и Училища благочестия для девочек. Перспективы есть. Но... Ко​гда брал благословение у схиигумена Оптинского Илия, старец сказал: «Много тебе придется бумаги испи​сать». Действительно, община может предоставить уже сегодня грамотный и, что особенно важно, воцерковлен-ный воспитательный состав. Но не преподавательский (за исключением преподавателей ратоборства и реме​сел, на занятия к которым в этом году регулярно ходили 23 мальчика в воз​расте от 5 до 17 лет и 37 взрослых). Хо​рошие преподаватели будут работать лишь за хорошую зарплату, на хорошей же материальной базе. Это правильно, и при организации серьезных учебных

заведений это надо учитывать. Отри​цательный опыт, когда верующие, но не имеющие должных знаний, женщи​ны берутся «во славу Божию» за препо​давание в тех же прицерковных «гим​назиях» , в результате чего ученики ока​зываются не способны поступить в ву​зы и зачастую отворачиваются от церк​ви, - нам наука. Пишу, объясняю... И, как ни странно, нам удалось стать востребованными в «миру». А натолк​нула на это книга убитого Пола Хлеб​никова «Разговор с варваром». Вернее, то, как чеченцы внедряли своих людей в различные московские структуры. Го​ворили: если примете в фирму хоть од​ного - будем «крышевать» вас бесплат​но. И многие, оказывается, соглаша​лись на такую «халяву». Прочитал и по​думал: «крыш» сегодня у людей бизне​са более чем достаточно. А вот с работ​никами, которые не продадут и не пре​дадут, поскольку они - общинники «Спаса», давшие Слово, - неужели то​же перебор?.. Не сразу, конечно, но нам поверили. Сейчас уже не только из Обнинска, но и из Москвы с просьбой подыскать человека на то или иное ра​бочее место обращаются. В итоге об​щинник знает, что он - не брошенный, что за него заступятся, коли работода​тель нарушит условия договора. Но и спросят по всей строгости, если сам не сдержит Слова и тем подведет общину.
Игорь Лизунов
Вместо послесловия. В феврале в местном отделении ОГКО «Спас» (деревня Погорелов-ка Перемышльского района Калужской об​ласти) открыт Кадетский класс. Ученики жи​вут в казарме, получают среднее образова​ние в местной школе, а вместе с тем обуча​ются военному делу и работают в сельхоз​предприятии Общины «Александр Суворов»: помогают на фермах, несут конную охрану. Методика, выработанная Общиной, проста и действенна: если хочешь стать мужчиной -ты должен стать воином, хозяином, служивым человеком. Главное в воспитании детей -обучение дисциплине и взаимовыручке.       
