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1. СВЕТ В ДУШЕ И ДОБРАЯ УЛЫБКА
Свет в душе и добрая улыбка... Такие ощущения остались у меня после посещения обнинской казачьей общины «Спас». На первый взгляд, странное формирование - казачья православная община. Кто-то может сказать: «Ну вот, собрались мужики в солдатиков поиграть, театр устроили».

Но игры здесь никакой нет, театральности - и в помине. В деревне Белкино под Обнинском, где находится «Спас», все по-настоящему, все всерьез. Говорю так, потому что имею возможность сравнивать. Наблюдал я «театральных» казаков у себя на родине, в городах Тюменского Севера, не в обиду будь этим казакам сказано. В одночасье после горбачевской перестройки появились у некоторых товарищей лампасы на брюках, погоны на плечах, нагайки за голенищами сапог, ордена из замшелых дедовских сундуков... Так и хотелось спросить: «Братцы! Да где ж вы Георгиевские-то кресты успели заработать, в каких битвах мирного времени?!»

Прошло время, мода на казачество спала, и большая часть того «театрального воинства» растворилась в коммерческих структурах... В объединениях, подобных «Спасу», остались лишь немногие, верные главной казачьей идее - служению Богу и Отечеству, охране Русской земли.

Без охранной службы казак - не казак, а одно название. А охранять в современной России, к сожалению, есть, что и от чего. Прежде всего - свою душу от бездушия. «Стяжи Дух мирен, - говорил преподобный Серафим Саровский, - и вокруг тебя спасутся тысячи».

2. НАЧИНАЮ С ЧИСТОГО ЛИСТА...
Идти к этой цели можно разными путями. Но обнинским казакам Господь судил прийти к вере, к очищению души через членство в общине. Такова, например, судьба бывшего наркомана и заключенного Александра Гориглазова:
- Я родом с Алтая. 9 лет просидел на игле. Отсидел срок за 3 кражи. Потерял две семьи. Приехал сюда подлечиться и поработать.
Я познакомился с Александром в конце февраля. За неделю до этого он принял таинство святого крещения. Сашу привела в общину сестра, которая живет и работает в Наро-Фоминске. И вот уже 4-й месяц Саша с удовольствием трудится на общинной стройке. Сам он считает, что узнал тут, в общине, нечто новое и важное для себя:
- Жизнь узнал немного другую, не ту, которая была у меня раньше. Понял, что может быть не только криминальная жизнь, но и нормальная. Здесь немного пришел в себя.
- Как ты оцениваешь годы, которые прожил до того, как попал в общину?
- У меня 9 лет были вообще вычеркнуты из жизни. Я их сейчас стараюсь не вспоминать. Мне уже 30 лет, но я с чистого листа начинаю новую жизнь.
Вам будет трудно поверить, что бывший зек внутренне преображается, старается жить честно. Но если не верите моему герою, то поверьте хотя бы мне. Ведь я смотрел в его глаза и не видел в них ни капли лжи! А когда человек изворачивается, это сразу заметно.
Своего рода воспитательным лагерем стала община и для 13-летнего Славы Ермакова. Дома Слава попал в компанию, отличившуюся, мягко говоря, незаконными подвигами. Боясь продолжения уличного «воспитания», родители отправили Славу в «Спас».
Слава Ермаков: Я здесь нахожусь уже месяц, чувствую себя нормально. Здесь, как пришел, сразу работать заставили.
- Дома не работал, что ли?
- Нет, почему. Дома тоже работал: посуду, полы мыл, еще что-нибудь такое же...
- Просто выполнение квартирных обязанностей. А тут – настоящая мужская работа: смотрю, дрова, воду возишь...
-Да, на стройке работаю, на подсобных работах.
- В первый день нашего знакомства ты сказал, что тебе не хочется уезжать отсюда. А если представится возможность второй раз побывать тут, поедешь?
-Я даже не знаю...
Уклончивый ответ Славы, скорее, результат стеснения перед репортерским диктофоном, чем чистая правда. Конечно, мальчишке хочется побывать еще раз среди людей в камуфляже, примерить на себя строгую полувоенную дисциплину, четкий распорядок дня, применить нерастраченную физическую энергию в труде во славу Божию и на пользу ближним, поучиться русскому стилю рукопашного боя...

3. ДУХОВНЫЙ СТЕРЖЕНЬ ОБЩИНЫ
Все это есть в общине «Спас». Но это - внешнее. Главный же стержень общинной жизни другой, духовный. И, по-моему, лучше всех его, как ни странно, выразила... женщина. Ирина Алексеевна Волкова время от времени приходит помогать готовить дежурным по воинской - большой специальной комнате, где проходят собрания и братские трапезы общинников.
И.А. Волкова, медработник: Сейчас нахожусь в декретном отпуске по уходу за детьми. В общину меня привели проблемы с воспитанием моих сыновей. Им 9 и 6 лет. Моя знакомая рассказала, что здесь ребят можно обучить русскому стилю рукопашного боя. И мы сюда прийти. Нас радушно приняли. Нам здесь очень понравилось. Говоря мирским языком, здесь очень комфортно для души. Когда я здесь работаю, у меня такое ощущение, что я нахожусь в храме.
У Ирины Алексеевны не случайно возникло такое чувство. Как только я переступил порог общинного здания - риги, тоже почувствовал, что община представляет собой с духовной стороны нечто вроде полумонастыря-полумира. Судите сами: даже распорядок служебного дня пронизан православным молитвенным правилом - акафистами, молитвами, молебнами. По стенам общинных помещений висит множество старинных намеленных икон, строится свой домовый храм...
Никто не заставляет общинников веровать в Бога. И тем не менее, видя пример жизни окружающих, они начинают тянуться ко Господу...
А полумир - потому что в общине почти никто не живет постоянно. Практически у всех есть в Обнинске семьи, дети, работа. Большинство просто приходит в общину в определенные дни, кому когда позволяет занятость на работе или в семье.
Очень много в общине молодых. «Спас», как вы уже могли заметить, активно работает с молодежью. И эта работа приносит свои плоды.
И.А. Волкова: Появились положительные изменения в характерах моих сыновей. У них возникло желание преодолевать жизненные трудности, научиться какому-нибудь мужскому делу. Община каждые летние, зимние, весенние, осенние каникулы проводит постоянные военно-патриотические лагеря. Ребятам приходится очень трудно, но они не унывают. Конечно, иногда отказываются от этих лагерей, но потом начинают осознавать, что это им необходимо. Волей-неволей они втягиваются в это дело.
Это происходит болезненно, с ломками, потому что наши дети воспитаны в тепличных условиях. Городская комфортная жизнь не воспитывает детей мужественными.
Я имел честь испытать на себе малую толику тех физических трудностей, что приходятся на долю ребят в военно-патриотических лагерях «Спаса». Две ночи мне пришлось провести на полу спортзала общины в спальном мешке. Честно говоря, мне понравилось. Тем более что в спальнике я отдыхал впервые в жизни и выспался лучше, чем на мягком диване.
Но закончим лирическое отступление. В свободное время я прошелся по территории общины. Хотелось посмотреть, как устроен ее хозяйственный уклад. Мне показали саму ригу - сердце всей общинной жизни, дворовые постройки и мастерские, жилища рабочих, издали - полуразрушенную усадьбу Бутурлиных, старинный парк при ней, заснеженные провалы каскадных прудов.
Усадьба восстанавливается трудами общинников. Работы много, особенно летом. Казаки и их молодежь расчищают пруды, аллеи. На своей территории, в мастерских спасовцы изготавливают нужные в хозяйстве вещи, например, пробовали делать доску-вагонку и тем самым финансово поддерживать свою общину.

4. ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЗАЧИЙ КОЛХОЗ
На общину, конечно, жертвуют, и немало. Но даже на средства меценатов далеко не уедешь. Расходов всегда больше, чем доходов, особенно на содержание лагерей и на иные формы работы с молодежью и детьми. И потому в поисках дополнительных источников существования казаки однажды в 40 километрах от Калуги... создали свой колхоз!
Владимир Вячеславович Квасничко, командир отделения общины «Спас» в д. Погореловка Перемышльского района: 4 года назад у нас появилась возможность (и благословение у нас было от таких старцев, как отец Серафим Курский, отец Илий Оптинский, отец Кирилл, отец Илларион Мордовский) сесть на землю. Долго искали эту землю. Объехали пол-России и нашли ее здесь, под боком.
Необходимо было организовать хозяйство для нужд общины. Поскольку мы занимаемся молодежью очень много, поэтому нам нужно как-то содержать детей, да еще наши семьи.
Коровье стадо у нас 130 голов. Было 300голов, номы стадо сократили в целях качественного улучшения поголовья. Коровы были старые, в возрасте от 14 до 16 лет, молока не давали. Поэтому мы их сдали на мясо, а на вырученные средства приобрели племенных коров черно-пестрой породы.
Мы полностью и сеем, и пашем. Сеем зерновые, сажаем картошку... Все, что связано с сельским хозяйством, мы делаем сами. Во всяком случае, наше отделение мы снабжаем полностью своими продуктами: мясом, молоком, картофелем и т. д.
- А как власти относятся к православному хозяйству?
- Хорошо. Нынешний министр сельского хозяйства области Леонид Сергеевич Громов всегда нам помогал и помогает всячески. Когда мы создавали колхоз, именно он прислал нам специалистов, которые помогли организовать работу.
Кроме того, в Оптиной пустыни есть один насельник, бывший ученый. Он много лет проработал на опытной сельскохозяйственной станции одного института под Воротынском. Сейчас мы работаем по его технологии.
- Понятно, что колхоз приносит средства общине. А кроме этого, есть еще какая-то польза от хозяйства для Вас и для Ваших детей?
- На территории нашего хозяйства мы создали Суворовскую детскую дружину, помогли создать дружину имени св. блгв. князя Дмитрия Донского при Козельской ракетной дивизии. К нам приезжают на методические занятия еще две-три дружины.
Любую детскую дружину надо содержать. Это значит накормить, обуть, одеть их, обеспечить учебной литературой, организовать походы. Один летний поход продолжительностью в три месяца и численностью в тридцать детей обходится нам в сумму 90-100 тысяч рублей. Все это организуется за счет хозяйства: экипировка, палатки, лыжи, награды... Так как дети занимаются конной подготовкой, у нас еще и лошади есть.
Ну конечно! Какой казак без коня и без общины, без круга своих единомышленников! О том, как создавалась и мыслилась сама община, рас​сказывает ее атаман.

5. АТАМАН
Игорь Константинович Лизунов, атаман Обнинской городской казачьей общины «Спас»: Желание создать общину рождалось постепенно. Думал, что будет немножко по-другому. Самое главное, чтобы было желание жить вместе, осознание необходимости этого. Но события развивались не так, как мы хотели, а как Господь дат. Хотя первичный посыл был такой: желание жить вместе, желание послужить Богу через это...
Мы организация военизированная, поэтому у нас здесь есть служба. Монастырская и военная форма, на мой взгляд, самый приемлемый вид организации мужской жизни. Другое дело, что там и там должна быть своя специфика.
- Трудно у вас новые люди приживаются или нет?
- Главным достоинством общины я считаю ее среду. Сама среда является коллективным педагогом, наставником. Мы считаем так: если человек попал сюда, значит, его привел за руку Господь. Поэтому мы не можем его отсюда выгнать. Если он согласен на наши условия жизни, он будет жить здесь. Человек, попадая в нашу среду, видит, как все делают и живут, и будет стараться делать и жить так же. И он видит все достоинства православного образа жизни.
И он делает выбор. При этом он психологически чувствует себя уверенно. А потом, если что, каждый может тактично подсказать: слушай, у нас принято вот так, а не так. И потому проблем со вхождением человека в коллективу нас обычно нет.
Среди спасовцев люди с разными характерами и разными житейскими историями, судьбами. Но всех их объединяют несколько главных качеств: искренность, верность своему делу, вера и верность Богу и Отечеству, крепкая дружба и открытость души. Во всяком случае, нового человека они всегда встречают именно так - с открытой душой, с готовностью прийти на помощь.
Диакон Димитрий Арсентьев
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